

**ВСЕБЕЛОРУССКОЕ НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ КАК ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ  
ФЕНОМЕН ПОЛИТИЧЕСКОЙ  
СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Д.С. Михалевич, 1 курс

Научный руководитель – В.А. Евстафьев, старший преподаватель  
Полесский государственный университет

В Республике Беларусь последовательно развивается процесс укрепления оснований народо-властия в системе государственного и общественного управления. Одним из значимых действий по совершенствованию белорусской политической системы выступает создание института Всебелорусского народного собрания (далее – ВНС). Данный политический институт сформирован еще в 1996 году для обеспечения политической стабильности и суверенитета страны. В период создания ВНС в целях преодоления имевшегося тогда политического кризиса была сформулирована базовая идея социально-экономического развития, объединившая в своем содержании представления о достоинствах рыночного типа экономического хозяйствования с обеспечением принципов социальной справедливости посредством функционирования эффективных механизмов социальной поддержки граждан.

Одним из наиболее значимых аспектов реализации роли и значения Всебелорусского народного собрания как вновь созданного института политической системы страны выступает выявление его феноменальности в пространстве историко-политической традиции национально-государственного строительства.

По мнению ряда белорусских исследователей, Всебелорусское народное собрание стало современным воплощением идей народного вече в княжествах Древней Руси. Примером этого может выступать Полоцке княжество XI века, где на собраниях горожан из числа взрослых мужчин принимались важнейшие решения: избрание князя, объявление войны, начало мирных переговоров, заключение договоров с другими городами, распоряжение финансовыми и земельными ресурсами, назначение денежных сборов и др. [1].

Наиболее значимыми актами общенародных институциональных действий первой половины XX века могут выступать Первый Всебелорусский съезд 1917 года, провозглашение 1 января 1919 г. Социалистической Советской Республики Белоруссии (в последующем - Белорусской Советской Социалистической Республики), Народное собрание Западной Беларуси 1939 года, предопределившей восстановление целостности исторических территорий белорусского народа.

В современной белорусской политологической литературе и политической публицистике на данном этапе обнаруживаются различные по своему содержанию суждения по отношению к мере исторической преемственности, выражаемой фактом создания ВНС в аспекте как национальной, так и зарубежной политической традиции.

Так, например, политолог Петр Петровский полагает, что, как и для большинства стран мира, для нас наша Конституция является главенствующим сводом правил и ценностей. Она учитывает мировой опыт и в то же время имеет ряд особенностей. Главная из них — Всебелорусское народное собрание, что было закреплено на референдуме 2022. ВНС хоть и по историческим меркам появилось недавно, но основывается на традициях нашего народовластия [2].

По мнению политолога Ю.Шевцова система проведения нашего Всебелорусского собрания чем-то напоминает Китайское национальное собрание, — Также отчасти она напоминает Съезд советов, который был в СССР [2].

Исследователь С.Клишевич придерживается позиции, которая заключается в том, что у нас в истории уже было – съезд КПСС. Он не подменял ни ЦК КПСС, ни министерства и правительство Советского Союза, ни другие общественные организации. Там собирались все, разные слои населения: простые люди, партийная номенклатура, ученые, культурные ребята. Они определяли стратегию развития страны на пятилетку [3].

Политолог Валерий Карбалевич полагает, что прямых аналогов нашего Всебелорусского народного собрания наверняка нет. Есть некие подобию, имитации. Например, в Туркменистане во времена Туркменбаши было что-то подобное. Что-то аналогичное было и при Фиделе Кастро на Кубе, и при Уго Чавесе в Венесуэле, и в Ливии при Каддафи. Но в таком чистом виде как у нас – когда происходит некая активность представителей трудовых коллективов – я таких аналогов не знаю [4].

Рассматривая приведенные примеры необходимо отметить, что упомянутые в них форумы обладали свойствами политической системности и обладали способностью обеспечивать значительный уровень представительства населения, как субъекта политического процесса на протяжении длительных исторических периодов.

Обращаясь к опыту партийных съездов в СССР необходимо ответить, что они представляли собой уникальный советский институт, штаб коллективного обсуждения и принятия управленческих решений. Партия, конечно, была организацией с жесткой внутренней иерархией, но коллективный механизм принятия решений был чрезвычайно важен.

Дискуссии на съездах партии выполняли разные функции. Во-первых, они были одной из форм подчинения партийных кадров иерархическому режиму власти. Во-вторых, формой внутрипартийного плебисцита по стратегическим вопросам. В-третьих, механизмом коммуникации с партийными кадрами: от того, как делегаты съездов понимали новую линию партии, зависела скорость, с которой бюрократическая машина успевала ее освоить, успех ее единовременного продвижения на местах [5].

В контексте соответствия ВНС международной политической традиции представляет определенный интерес опыт проведения съездов Китайской коммунистической партии (КПК). В партии состоит на настоящий момент около 83 миллионов человек. Структура руководящих партийных органов выглядит следующим образом: Общенациональный съезд (более двух тысяч делегатов), Центральный Комитет КПК (205 постоянных члена), Политическое бюро ЦК (25 членов), Постоянный комитет Политбюро ЦК (7 членов). Эти органы действуют на всех территориально-административных уровнях государства [6].

Приведенные примеры контрастируют по форме и содержанию с современными практиками государственного управления в странах т.н. буржуазной демократии, фактически исключая массовое участие граждан в процессах принятия политических решений на общестрановом и региональном уровнях.

#### **Список использованных источников**

1. Всебелорусское народное собрание – гарант политической стабильности и суверенитета [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: [https://minsk.gov.by/ru/actual/view/209/2024/inf\\_material\\_2024\\_04.shtml](https://minsk.gov.by/ru/actual/view/209/2024/inf_material_2024_04.shtml) – Дата Доступа: 18.04.2024

2. В Беларуси накоплен уникальный опыт народовластия [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: <https://www.sb.by/articles/tsennosti-traditsii-spravedlivost.html> – Дата Доступа: 18.04.2024

3. «Китай – это другая традиция». Эксперты сравнили Съезд КПК И ВНС [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: <https://ctv.by/kitay-eto-drugaya-tradiciya-eksperty-sravnili-sezd-kpk-i-vns> – Дата Доступа: 17.04.2024

4. Съезд компартии, собрание в Китае или уникальное явление: спросили у политологов, есть ли аналоги всебелорусского народного собрания [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: <https://www.kp.ru/daily/27229/4355580/> – Дата Доступа: 17.04.2024

5. Генезис культурной политики и возникновение массовой культуры в СССР (1917-1953) [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/genezis-kulturnoy-politiki-i-vozniknovenie-massovoy-kultury-v-sssr-1917-1953> – Дата Доступа: 18.04.2024

6. Роль коммунистической партии Китая в государственном управлении китайской народной республики /Вильданов Р.Р, Тулубаева А.А.// [Электронный Ресурс]. – Режим Доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-kommunisticheskoy-partii-kitaya-v-gosudarstvennom-upravlenii-kitayskoy-narodnoy-respubliki> – Дата Доступа: 17.04.2024